

# 以大熊猫为媒,携手共护美丽星球

## ——2024全球熊猫伙伴大会侧记

□新华社记者 李倩薇 董小红

《参考消息》近日刊发文章《以大熊猫为媒,携手共护美丽星球——2024全球熊猫伙伴大会侧记》,全文如下:

“We are pandas,共生的伙伴。世界那么辽阔,同唱一曲万水千山……”在悠扬悦耳的歌声中,德国伯乐中文合唱团成员与中外学生手牵手走上舞台,一曲《We are pandas》拉开2024全球熊猫伙伴大会的序幕。

11月26日,以“人与自然和谐共生”为主题的2024全球熊猫伙伴大会在四川成都举行。来自30余个国家的专家学者等380多人参加了会议,围绕生态文明、熊猫文化、中外文旅等议题展开研讨,共论绿色发展新探索,倡导生态文明新未来。

### A 推动国际生态合作

“这是我第三次来到成都,对这座充满绿色的现代化城市有了更进一步的了解。”德国伯乐中文合唱团团员本·萨穆埃尔(中文名韩皓轩)说,参加这次大会,让他结识了很多志同道合的“熊猫粉”,大家在歌声中拉近了距离。

大会开幕曲《We are pandas》以云共创的方式,由中德在内的19个国家和地区的学生共同演绎,用歌声传递了“人与自然和谐共生”的理念。

来自俄罗斯莫斯科动物园、法国博瓦勒动物园、日本东京上野动物园等世界各地动物园的负责人及动物保护专家也齐聚成都,共同探讨如何更好地促进大熊猫保护与研究,如何通过更有效的国际合作促进动物保护。

“大熊猫是中日两国之间的友好使者,深受广大日本民众的喜爱。”日本东京上野动物园副园长富田恭正说,自2011年大熊猫“比力”和“仙女”来到上野动物园后,就吸引了无数游客前来参观,它们的后代“香香”更是风靡日本的动物明星。

如今,仍在上野动物园的大熊猫是三岁的双胞胎“晓晓”和“蕾蕾”,每天来看望它们的游客络绎不绝。“近两年,每年约有350万游客来上野动物园参观大熊猫。通过参观大熊猫,也让日本民众对动物保护更加重视。”富田恭正说。

“大熊猫是全球珍稀物种的代表,大熊猫的濒危等级从濒危降为易危,这是很重要的成果。”富田恭正表示肯定。

法国博瓦勒动物园园长鲁道夫·德洛尔曾多次来到四川。“我曾有机会实地考察,看到中国在拯救大熊猫这方面所付出的巨大努力,这些努力应当成为国际物种保护的典范。”鲁道夫·德洛尔说,对大熊猫的保护推动了全球生物多样性保护工作的开展,更拉近了国与国之间的距离。

基于我国在大熊猫保护方面的有益探索,为填补世界级大熊猫保护和文化交流平台的空白,2024全球熊猫伙伴大会应运而生。



11月26日,在2024全球熊猫伙伴大会开幕式上,德国伯乐中文合唱团成员和中国学生代表共同演唱大会主题歌。  
王曦 摄



11月26日,在2024全球熊猫伙伴大会开幕大会上,联合国教科文组织前总干事伊琳娜·博科娃致辞。  
沈伯韩 摄

大会主办方相关负责人表示,大会倡导各国携手关注大熊猫和其他珍稀动植物的生存环境保护,深化彼此合作与信任、民间交往与友谊。

“大会以大熊猫为媒介,连接起世界各地各领域生态环境保护的积极力量,充分彰显了生态环保领域国际合作的可能与可为,也是人类命运共同体的具象展现。”与会的四川大学文学与新闻学院副教授刘娜说,真诚期待以大熊猫为媒介的全球生态守护共同体,能够持续推动生物多样性、环境多样性和文化多样性的提升,促进不同文明之间的交流、理解、沟通与认同。

### B 贯彻生态文明理念

与会的联合国教科文组织前总干事伊琳娜·博科娃说,近年来,中国秉持着“生态文明”的理念,这是一个将环境关切与社会及经济发展相融合的哲学理念,

这一框架已融入政府政策当中。颇为独特的是,生态文明如今已写入中国宪法,凸显其在国家政策中的重要性。“在联合国《2030年可持续发展议程》的实施过程中,中国正逐渐成为引领者。”

联合国教科文组织驻东亚地区代表夏泽翰说,中国正在进行的大熊猫国家公园建设等举措,与联合国教科文组织在环境可持续性领域所作的承诺是高度契合的,也与中国的生态文明理念相呼应,使生物多样性成为一个非常重要的支柱。

在全球生物多样性保护方面,中国是最早签署和批准《生物多样性公约》的国家之一。中国成立昆明生物多样性基金,推动达成《昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架》等一揽子具有里程碑意义的成果。

2021年10月,中国在川陕甘三省的大熊猫主要栖息地正式设立大熊猫国家公园,总面积约2.2万平方公里,保护了70%以上的野生大熊猫栖息地,有效维护了大熊猫野外种群的安全和可持续发展,大熊猫野外种群现已增长到1900只左右。

作为生物多样性保护的旗舰物种,大熊猫的保护不仅关乎大熊猫本身,还涵盖与其同域分布的珍稀濒危植物。在大熊猫的“伞护”之下,包括川金丝猴、雪豹、珙桐、红豆杉等在内的8000多种伴生野生动植物物种得到良好保护。

亚洲猫科动物专家柯尔斯滕·格里菲思·康拉德告诉记者,过去25年,她一直在关注中国的野生动物保护工作,见证了中国成为全球生态保护领域的重要角色。“我希望熊猫伙伴遍布世界各地,让大熊猫保护不仅是政府行为,也成为文化的一部分。”

### C 发布“生态守护宣言”

本次大会上,主办方联动全球熊猫伙伴发布“2024全球熊猫伙伴大会生态守护宣言”,为推动生态文明建设这一共同目标作出庄严承诺,携手合作共护美丽星球。

除了大熊猫,我国还在其他多个物种上积极与世界各国加强交流合作。例如,在我国朱鹮拯救保护取得成功的过程中,我国还积极支持日本、韩国开展朱鹮的合作繁育,并予以种源、技术、人员培训等支持,极大地改善了日本、韩国朱鹮种群状况。这也成为世界野生动物保护史上的成功范例,得到国际公约组织和国际社会的一致赞赏。

会上,川陕甘三省共同发布中国首条基于大熊猫国家公园而设立的熊猫旅游线路,以大熊猫国家公园串联各省资源禀赋打造特色线路,让世界游客进一步感受自然之美、生命之美。

联合国旅游组织专家杨森说:“中国有许多令人向往的文旅IP,希望通过更多优质文旅线路的保护性开发,让海内外游客更加了解中国,积极关注中国生态保护的成效。”

新华社北京12月7日电



# 加入光盘行动